
	Le théorème de Pythagore et les radicaux



	Activité 1 : Découverte d’un théorème par le puzzle


1. Par groupe de deux (par banc), formez un puzzle à l’aide des pièces dans les trois carrés qui bordent le triangle rectangle (sur la feuille que le professeur a distribuée).                                                  
2. Cherche une relation entre les aires des carrés construits autour du triangle rectangle.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
3. Voici ci-dessous le même dessin que vous venez de recevoir diminué de taille. Afin de vérifier si la relation que tu viens de trouver est correcte, calcule l’aire de chacun des carrés. Note la mesure de la longueur de chaque côté en centimètre sur le dessin à l’espace prévu.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………
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……………………………………
4. Pour calculer l’aire de chaque carré, tu as mesuré la longueur du côté de chacun de ceux-ci et tu as appliqué la formule de l’aire du carré. Imagine maintenant que tu ne sais pas combien mesure les côtés mais que tu connais l’aire des carrés. Comment t’y prendrais-tu pour les déterminer ? 

Complète les schémas suivants :[image: image145.wmf]=
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Remarques :
« Ne pas oublier de simplifier les radicaux avant de réduire.

. 1/§+\/E=V9+16

c) Multiplication

Exemples : ﬁ@:\/ﬁ:\/ﬁ
V8 .75 =2V2.5/3=(2.5).Y2.3 = 10V6

d) Rendre rationnel le dénominateur d’une fraction

Les méthodes ci-dessous permettent de rendre ces dénominateurs rationnels.
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Remarques :
« Dans I'expression \/;, aest appelé le radicand et " estle radical

« Un nombre positif admet deux racines carrées opposées.
Exemple : La racine carrée positive de 25 s’écrit 25 etvaut 5.
La racine carrée négative de 25 s'écrit — V25 etvaut - 5.

« Un nombre strictement négatif n'a pas de racine carrée réelle.
Exemple : — 81 n'a pas de racine carrée réelle, car il n'existe pas de nombre

réel a tel que a2 = — 81.

« Le radical doit couvrir tout le radicand.

2) Calcul d’'une racine carrée

a) Dans certains cas, on peut connaitre une valeur exacte de fa.

Exemples: V9 =3 121 =11 2= %
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Complète la phrase suivante :

Vocabulaire et notation :

[image: image2.png]


= le ………………………….. a ou la …………………………..………………………….. de a. L’expression qui se trouve sous le signe ………………………….. se nomme le 
…………………………..
	Le théorème de Pythagore et les radicaux


	Activité 2 : D’autres triangles, d’autres carrés…


Nous avons découvert une relation en terme d’aire autour d’un triangle rectangle. Cette relation est-elle valable pour tous les triangles ?

Calcule les aires des carrés construits sur les côtés d’un triangle (L’unité est « u », l’espace entre deux points).
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Pour calculer l’aire des carrés, passe par le calcul de l’aire des carrés extérieurs comme représenté ci-dessous :

a. La relation découverte dans la première activité est-elle toujours valable ?

b. Quel est le nom du triangle bordé par les trois carrés ?

[image: image158.png]



Aire de A : ..............................................................................................................................................................................................................................
Aire de B : ..............................................................................................................................................................................................................................
Aire de C : ..............................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................................................

a. ..............................................................................................................................................................................................................................
b. Il s’agit d’un triangle .....................................................................................
Aire de D : .............................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................................................

Aire de E : .............................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................................................

Aire de F : ..............................................................................................................................................................................................................................

a. ..............................................................................................................................................................................................................................
b. Il s’agit d’un triangle .....................................................................................
Aire de G : .............................................................................................................................................................................................................................

Aire de H : .............................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................................................

Aire de I : ..............................................................................................................................................................................................................................

a. ..............................................................................................................................................................................................................................
b. Il s’agit d’un triangle .....................................................................................
Aire de J : .............................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................................................

Aire de K : ..............................................................................................................................................................................................................................

Aire de L : ..............................................................................................................................................................................................................................

a. ..............................................................................................................................................................................................................................
b. Il s’agit d’un triangle .....................................................................................
Aire de M : ............................................................................................................................................................................................................................

Aire de N : .............................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................................................

Aire de O : .............................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................................................

a. ..............................................................................................................................................................................................................................
b. Il s’agit d’un triangle .....................................................................................
Aire de P : .............................................................................................................................................................................................................................

Aire de Q : .............................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................................................

Aire de R : .............................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................................................

a. ..............................................................................................................................................................................................................................
b. Il s’agit d’un triangle .....................................................................................
Aire de S : .............................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................................................

Aire de T : .............................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................................................................

Aire de U : .............................................................................................................................................................................................................................

a. ..............................................................................................................................................................................................................................
b. Il s’agit d’un triangle .....................................................................................
c. Dans quel cas la relation fonctionne t-elle ?

...........................................................................................................................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................................................................................................................

Tu viens de découvrir que la relation n’est valable que pour des triangles rectangles. Réécris cette relation (toujours en terme d’aire). 
...........................................................................................................................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................................................................................................................

Que signifierait cette relation en terme de longueur ?
...........................................................................................................................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................................................................................................................

	Le théorème de Pythagore et les radicaux



	Activité 4 : La réciproque du théorème de Pythagore.


Nous allons vérifier si cette relation est d’application pour tous les triangles rectangles (en terme de longueur).
Mesure à l’aide d’un instrument la longueur de chacun des côtés des triangles rectangles suivants et applique la relation que tu viens d’écrire pour voir s’il est toujours valable.

[image: image159.png]


Remarque : arrondis au dixième près la mesure de la longueur des côtés.

………………………………         ………………………………           …………………………………             
………………………………         ………………………………           …………………………………             

………………………………         ………………………………           …………………………………             

………………………………         ………………………………           …………………………………             

………………………………         ………………………………           …………………………………             

………………………………         ………………………………           …………………………………             

d. Complète la phrase suivante :
Le théorème de Pythagore :
Si un triangle est ……………………………………….. alors ……………………………………….. de la 
longueur de l’……………………………………….. (= le plus grand côté) est égal à la 
……………………………………….. des ……………………………………….. des longueurs des deux côtés formant l’angle droit.
	Le théorème de Pythagore et les radicaux



	Activité 4 : La réciproque du théorème de Pythagore.


[image: image160.png]Joe William



Mike n’a pas eu le temps de tracer correctement ses triangles en classe. Par contre, il a pu noter les mesures de ceux-ci, il compte bien les redessiner correctement chez lui afin de déterminer si ces triangles sont tous rectangles. Aide-le à savoir si tous ces triangles sont rectangles sans les redessiner.
a) …………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………

Donc le triangle ……………………………………………………………………………………………………….
b) …………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

Donc le triangle ……………………………………………………………………………………………………….

c) …………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

Donc le triangle ……………………………………………………………………………………………………….

d) …………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

Donc le triangle ……………………………………………………………………………………………………….

e) …………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

Donc le triangle ……………………………………………………………………………………………………….

f) …………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

Donc le triangle ……………………………………………………………………………………………………….

g) …………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

Donc le triangle ……………………………………………………………………………………………………….
Complète la phrase suivante :

La réciproque du théorème de Pythagore :

Si dans un triangle le …………………………………… de la longueur de l’…………………………………… (Le plus grand côté) est égal à la …………………………………… des carrés des deux autres côtés alors 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
	Le théorème de Pythagore et les radicaux



	Fiche 1 : théorie sur le théorème de Pythagore


[image: image161.png]


Pythagore était un philosophe et mathématicien grec du début du VIème siècle avant Jésus Christ. Il ne nous reste aucun écrit de lui. On ne le connaît qu’à travers les récits des autres.

Le théorème de Pythagore était connu 1500 ans plus tôt des Babyloniens mais Pythagore semble être le premier à en avoir apporté la preuve.

Ceci dit, le premier écrit où figure la démonstration date d’environ -350 avant Jésus Christ et a été rédigé par un autre célèbre mathématicien grec : Euclide.
I. Le théorème de Pythagore

Si un triangle est rectangle, alors le carré de la longueur de l’hypoténuse est égal à la somme des carrés des deux côtés formant l’angle droit.

Si ABC est un triangle rectangle en B alors 
[image: image3.wmf]2
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II. La réciproque du théorème de Pythagore

Si dans un triangle, le carré de la longueur de l’hypoténuse est égal à la somme des carrés des deux autres côtés alors ce triangle est rectangle.

Si dans un triangle ABC, on a 
[image: image5.wmf]2
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=

alors Abc est rectangle en B.
[image: image6.wmf]
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Complète le tableau suivant :

	Figures
	Le triangle est rectangle en
	L’hypoténuse est…
	La somme des carrés des longueurs des côtés de l’angle droit est
	J’écris la formule de Pythagore.

	[image: image7.png]



	…………
	…………
	………………………………………………
	………………………………………………

	
[image: image8.png]



	…………
	…………
	………………………………………………
	………………………………………………

	
[image: image9.png]



	…………


	…………


	………………………………………………
	………………………………………………

	
	…………


	…………


	………………………………………………
	………………………………………………

	
	…………


	…………


	………………………………………………
	………………………………………………

	
	…………


	…………


	………………………………………………
	………………………………………………


Dans chacun des cas suivants, détermine la dimension indiquée par « ? »
[image: image164.png]



1) …………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

2) …………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

3) …………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

Un triangle ISO est rectangle et isocèle en O. On donne 
[image: image10.wmf].

50

m

OS

=

 
a. Dessiner ce triangle (sans respecter la mesure de
[image: image11.wmf]OS

)

b. Quelle est la longueur de 
[image: image12.wmf]IS

 ?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………….
…………………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………….

On donne en centimètre, les longueurs des côtés d’un triangle ABC. Pour chaque cas, indique si ce triangle est rectangle. Si c’est le cas, entoure en couleur dans le tableau la longueur de l’hypoténuse.

	AB
	AC
	BC
	Vérification
	Triangle rectangle ?

	11cm
	15,5cm
	17cm
	
	

	12cm
	20cm
	16cm
	
	

	6,3cm
	8,4cm
	10,5cm
	
	

	23cm
	40cm
	31cm
	
	

	2,5cm
	2cm
	1,5cm
	
	


[image: image165.png]


Dans la rue, une lampe est suspendue à deux câbles perpendiculaires, l’un de 11m, l’autre de 7m. Quelle est la largeur de la rue ? (Arrondir au dixième près) ?

…………………………………………………………………
…………………………………………………………………
…………………………………………………………………
…………………………………………………………………

…………………………………………………………………
…………………………………………………………………

…………………………………………………………………

…………………………………………………………………

Un bâton de 1,40m de longueur, enfoncé verticalement dans le sol  une profondeur de 0,15m, fait une ombre de 0,90m. Quelle est la distance de l’extrémité supérieure du bâton à l’extrémité de l’ombre ?
[image: image166.png]



………………………………………………………………………
………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

Quelle longueur doit avoir une échelle pour atteindre une hauteur de 7m, si on lui donne 2m de pied ?

[image: image167.png]



……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Un plateau est retenu par une règle pliante de 22,1cm de long. Est-il perpendiculaire au meuble ?
[image: image168.png]AB=7m
EF=8m
14m
ED=16m

CD=14m

16m




…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Dans les deux cas suivants, déterminer la dimension indiquée par « ? »
[image: image169.png]75cm





………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
[image: image170.png]


……………………………………………………………………
……………………………………………………………………

……………………………………………………………………
……………………………………………………………………

……………………………………………………………………
……………………………………………………………………

……………………………………………………………………
……………………………………………………………………

……………………………………………………………………
Un panneau de porte de 75cm sur 40cm est décoré d’un losange en relief, obtenu en joignant les milieux des côtés. Combien mesure le côté du losange ?
[image: image171.png]



………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
Un terrain EFBCD a la forme indiquée sur la figure ci-dessus.
[image: image172.png]



Calculer la valeur exacte de
[image: image13.wmf]BF

,
[image: image14.wmf]BC

, 
[image: image15.wmf]EB

 et de 
[image: image16.wmf]EC


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Quelle est la largeur de l’autoroute ? (Non, ce n’est pas 51m !)

[image: image173.png]



………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
Calcule l’aire du carré EFGH construit sur les milieux des côtés du carré ABCD sachant que 
[image: image17.wmf]=

AB

 4cm (Les mesures ne sont pas respectées sur le dessin).
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………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………
………………………………………………………

Nous avons un triangle ABC. Sur chacun de ses côtés, sont bordés les carrés AEGB, DACE et CBHI. L’aire du carré DACE vaut 25cm² et l’aire du carré CBHI vaut 144cm². Calcule 
[image: image18.wmf]JK

 et
[image: image19.wmf]AB


[image: image175.png]


……………………………………………

……………………………………………

……………………………………………

……………………………………………

……………………………………………

……………………………………………

……………………………………………

……………………………………………

……………………………………………

……………………………………………

……………………………………………

……………………………………………

……………………………………………

……………………………………………

……………………………………………

……………………………………………

Calculer une valeur approchée au centième près de la diagonale d’une face puis de la diagonale du cube.

[image: image176.png]n

36 cm

C
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2
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…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………

Même consigne pour le parallélépipède rectangle.

[image: image177.png]



……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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Le plus court circuit : un électricien a trois possibilités pour joindre le point A au point B avec des fils électriques. Quel chemin va-t-il choisir pour économiser le fil ?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Le plus court circuit est ………………………………………………………………………………………………………

	Le théorème de Pythagore et les radicaux



	Activité 6 : Un problème.


Le dessin ci-dessous représente l’entrée d’un tunnel dont le demi-cercle intérieur a un diamètre de 8m. Dans ce tunnel, afin d’éviter les dépassements dangereux, une ligne blanche continue est tracée sur le sol (Représentée par le point O sur le schéma). Quelle peut-être la hauteur maximale pour les camions de 2,40m de largeur, désireux de traverser le tunnel tout en respectant le code de la route. On considère que le camion roule au milieu de sa bande.
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……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Histoire de chaussettes : Joe, Jack, William et Averell on la même pointure et les mêmes chaussures, mais leurs lacets ne sont pas enfilés dans les œillets de la même manière.
Qui utiliser les lacets les plus courts ?
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……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
	Le théorème de Pythagore et les radicaux



	Activité 7 : Définition d’une racine carrée.


Au début du cours sur le théorème de Pythagore, nous avons fais une petite introduction sur les racines carrées. Souviens toi s’en en complétant la phrase ci-dessous.
Vocabulaire et notation :
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 = le ……………… a ou la ……………………………………… de a. L’expression qui se trouve sous le signe 
[image: image21.wmf] se nomme le ……………………

1. Complète par le nombre qui convient

a) 
[image: image22.wmf]..........
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donc
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b) 
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donc
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c) 
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donc
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d) 
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e) 
[image: image30.wmf]36

..........

=



donc

[image: image31.wmf].........

.........

2

=


f) 
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g) 
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donc
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Complète la phrase ci-dessous

Définition d’une racine carrée :

« a » désignant un nombre réel positif, 
[image: image36.wmf]a

 = x ( ………… = a et x est positif.
Exemple : 
[image: image37.wmf]64
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La racine carrée du nombre positif a est égale au nombre positif x donc le  carré de ……… est égal à …………
2. Complète afin d’avoir une égalité.
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3. Il paraît que 
[image: image45.wmf]16
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 n’existe pas, est-ce vrai ? Justifie.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Complète.

Aucun nombre ………………………… n’admet de racine carrée

Exemple : -16 n’a pas de racine.

	Le théorème de Pythagore et les radicaux



	Activité 8 : Un nouvel ensemble de nombre.


4. Voici différentes racines carrées :
[image: image46.wmf]9
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1. Place les sur la droite graduée si dessous. Tu peux arrondir au centième près.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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a. En plaçant les racines carrées sur la droite graduée, on remarque qu’il y a deux types de racines carrées. Quelles sont ces deux catégories ?

Note le nom de ces deux catégories dans la première ligne du tableau et place les racines carrées en dessous dans les catégories que tu as choisies.

	Catégorie 1 : ……………………………………………


	Catégorie 2 : ……………………………………………

	……………………………………………………………………

	……………………………………………………………………

	a) On peut connaître une valeur ……………… de 
[image: image47.wmf]a


b) Ces racines carrées appartiennent à l’ensemble des ………………………………………
	a) Connaître la valeur ………………… de la racine carrée est impossible, on ne pourra qu’en donner une valeur …………………………

b) Ces racines carrées appartiennent à un nouvel ensemble de nombre : les ………………………………… (Ensemble qui est composé de nombres …………………………… ayant un nombre ………………………………… et

…………………………………………… de chiffre après la virgule.


b. Place les racines carrées utilisées ci-dessus ainsi que 
[image: image48.wmf]3
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au bon endroit ci-dessous.

[image: image182.png]



Rappel :
R : ensemble des nombres réels

N : ensemble des nombres naturels, c’est-à-dire les nombres strictement positifs.

Z : ensemble des nombres entiers relatifs positifs et négatifs

Q : ensemble des nombres rationnels, c’est-à-dire les nombres qui ont une écriture fractionnaire, écriture décimale finie ou illimitée périodique.

I : ensemble des nombres irrationnels, c’est-à-dire les nombres décimaux à écriture illimitée non périodique.

5. Complète la table des carrés parfaits et la petite synthèse :
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	16
	
	
	49
	
	81
	
	
	144
	
	196
	

	
[image: image50.wmf]a
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	10
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	13
	
	15


Un carré ………………… est un nombre ………………… qui vaut le carré d’un nombre entier.
Exemple : 16 = 4²
	Le théorème de Pythagore et les radicaux



	Activité 9 : valeur approchée d’une racine carrée.


6. Nous aimerions trouver une valeur approximative de[image: image51.wmf]2

.

Place [image: image52.wmf]2

 sur les droites graduées suivantes. Attention, tu ne peux pas calculer la valeur de la 
[image: image53.wmf]2

 à l’aide de ta calculatrice. Cela se fera uniquement à la fin pour vérifier que la valeur approchée que nous aurons trouvée est correcte. 
Première étape : à l’unité près

On sait que
[image: image54.wmf]2

, sur une droite graduée (En repensant à l’activité 8), se situe entre ……… et ………… et ……… = ……… ; ……… = ………
On notera alors …………< ………… < ………… ou …………< ………… < ………… 

( …… = ……… est la valeur par ………………… et ……… = ……… est la valeur par ………………)
[image: image55.png]



Deuxième étape : au dixième près
On sait que 
[image: image56.wmf]2

2

2

2
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Essayons de nous approcher de la valeur la plus exacte de la valeur de
[image: image57.wmf]2

. 
Essayons avec des valeurs se situant entre 1 et 2.

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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Troisième étape : au centième près

On sait que 
[image: image59.wmf]2
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Essayons de nous approcher de la valeur la plus exacte de la valeur de
[image: image60.wmf]2

. 

Essayons avec des valeurs se situant entre 1,4 et 1,5.

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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Quatrième étapes : au millième près

On sait que [image: image61.wmf]2
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2

41

,
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Essayons de nous approcher de la valeur la plus exacte de la valeur de[image: image62.wmf]2

. 

Essayons avec des valeurs se situant entre 1,41 et 1,42.

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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Synthèse : complète

Donc, la valeur approchée ou approximative au millième près de [image: image64.wmf]2

est………………
Calcule la valeur de 
[image: image65.wmf]2

 à la calculatrice, combien obtiens tu ?………………………………

1
1,4
1,41
1,414
sont des valeurs approchées par ………………… de
[image: image66.wmf]2

.
2
1,5
1,42
1,415
sont des valeurs approchées par ………………… de
[image: image67.wmf]2

.

	Le théorème de Pythagore et les radicaux



	Activité 10 : Simplification de radicaux


1. Décompose les nombres 1369, 3025, 441 et 196 en un produit de facteurs premiers et aide toi de cette décomposition pour calculer les racines carrées de ces nombres. 

	    1369








	3025
	441
	196


1369 = .................
     3025 : ..................
441 : ....................
196 : .....................
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Comment sont les exposants des facteurs premiers de chacun de ses nombres ?
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

On dit que ces nombres admettent une racine carrée ………………………………………………
Complète :
Un nombre admet une ………………………………………………s’il se décompose en un produit de facteurs premiers dont les exposants sont tous ……………………

Exemple : 
[image: image69.wmf]24
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Remarque : pour faire sortir les facteurs premiers à exposants pairs de la racine, il faut diviser les exposants par 2.

2. Décompose les nombres 12, 40 et 72 en un produit de facteurs premiers et aide toi de cette décomposition pour calculer les racines carrées de ces nombres.

	                   12


	                                   40
	                           72



12 = ………………

40 = ……………………

72 = ……………………
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S’agit-il ici de racine carrée exacte ? Justifie ta réponse

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Complète :

Un nombre n’admet pas de ………………………………………………s’il se décompose en un produit de facteurs premiers dont tous les exposants ne sont pas ……………………

Exemple : 
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La décomposition en facteurs premiers permet de ………………………… une racine carrée.

	Le théorème de Pythagore et les radicaux



	Activité 11 : Simplifions !


Simplifie les racines carrées suivantes au maximum en t’aidant de la décomposition en facteurs premiers :
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	Le théorème de Pythagore et les radicaux



	Activité 12 : rendre rationnel le dénominateur d’une fraction.


Voici une fraction :
[image: image73.wmf]2

3


Par quel nombre doit on multiplier le dénominateur afin qu’il n’y ait plus de racine carrée ? Justifie.

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Rend le dénominateur de cette fraction rationnel.


[image: image74.wmf]=
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Complète la phrase suivante :

Si le dénominateur d’une fraction est un monôme contenant une racine carrée, on …………………………… les deux termes de la fraction par la ……………………………………………… figurant au dénominateur.

Rends les dénominateurs des fractions suivantes rationnels. Si certaines racines carrées peuvent être simplifiées, simplifie les.


	Le théorème de Pythagore et les radicaux



	Activité 13 : Carrelage irrationnel !


Propriétés des racines carrées :
1. Calcule les hauteurs des triangles rectangles suivants. Nomme les h1, h2, h3 et h4 : h1 étant la hauteur du plus grand triangle rectangle.

Le quadrillage est composé de triangles équilatéraux dont les côtés mesurent 1cm.

h1 : …………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

h2 : …………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

h3 : …………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

h4 : …………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

En observant les triangles dans le quadrillage, que vaut la mesure de h4 par rapport à h3 ? ………………………………………………………………………………………………………………………

Nous pouvons donc écrire h4 = ………………

Utilise les résultats des différentes hauteurs pour écrire cette égalité. 

Quelle propriété d’opérations des radicaux en découle ? 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Complète
La racine carrée du …………………………………………… de deux nombres ……………………………… est égale au produit de leur racines carrées.
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Exemple : ………………………………………………………………………………………………………………………………
En observant les triangles dans le quadrillage, que vaut la mesure de h1 par rapport à h3 ? ………………………………………………………………………………………………………………………

Nous pouvons donc écrire h1 = ………………

Utilise les résultats des différentes hauteurs pour écrire cette égalité. 

Quelle propriété d’opérations des radicaux en découle ? 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

La racine carrée du ……………………………… de deux nombres ………………………………… est égale au produit de leur racines carrées.
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Exemple : ………………………………………………………………………………………………………………………………
La propriété suivante est-elle correcte ?  
[image: image77.wmf]b
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. 
Justifie en comparant h1 et h3. Raisonne de la même manière que dans les deux questions précédentes.
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Complète.

La ……………………………………… de deux radicaux semblables (de même radicand) est un radical ………………………………… dont le coefficient est la ………………………… des coefficients.

Exemple : ………………………………………………………………………………………………………………………………

	Le théorème de Pythagore et les radicaux



	Fiche 2 : les racines carrées, tout ce qu’il faut savoir !




	Le théorème de Pythagore et les radicaux



	Activité 14 : Applications des propriétés des racines carrées.


Addition et soustraction de racines carrées :
Réduis les sommes suivantes. Donne pour résultat une racine carrée simplifiée.
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Multiplication de racines carrées :
Réduis les produits suivants. Donne pour résultat une racine simplifiée.
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Division de racines carrées.

Réduis les quotients en rendant rationnel le dénominateur des fractions.
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Mélangeons tout !
Réduis les expressions suivantes en simplifiant au maximum les racines carrées.
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Rendre rationnels les dénominateurs des fractions. Note ton développement et tes réponses sur une feuille.
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	Le théorème de Pythagore et les radicaux



	Activité 15 : Exercices supplémentaires.


1. Simplifie les radicaux suivants.


2. Réduis les sommes suivantes.


3. Réduis les produits suivants.


4. Calcule en utilisant, quand cela est possible les produits remarquables.

5. Réduis les expressions suivantes.


6. Rends les dénominateurs rationnels.
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Aire du carré :


9cm²





Longueur du côté :


3cm





Aire du carré :


16cm²





Longueur du côté :


4cm





Aire du carré :


25cm²





Longueur du côté : 5cm
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